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QUESITO 6 - soluzione a cura di M. Ferrari e V. Roselli

6. Determinare i valori dei parametri reali a e b affinche:
~ senx — (ax® + bx)
lim =]

x—0 x3

Soluzione 1

sinx—(ax3+bx) _ 0

Calcolo del limite richiesto: lim 5 forma indeterminata.

x—0 x3

cosx—3ax?—b

Ricorrendo le ipotesi, applico il teorema di De L’Hospital: lirr(l) 27
X—

Il denominatore tende a 0. Sapendo che il risultato del limite ¢ 1, il numeratore necessariamente
deve tendere a 0. Quindi

1—-b=0,cioe b =1.

. . . . . —sinx—6 0 . .
Applico nuovamente il teorema di De L’Hospital: lm(l) —Sm;x 2= 5 forma indeterminata.
X—
Usando il primo limite notevole dell’analisi (lin(l) % = 1), si ha
X—
I —sinx — 6ax I ( sinx 6ax> y ( 1 sinx ) 1
im—— = lim|(— ——|=lim|l-—=———a]=—=—a.
x—0 6x x-0 6x 6x x>0\ 6 X 6
. Loy . . . . 1 . 7
Poiché il risultato del limite deve essere 1, si ottiene: — c—a= 1,dacuia = — p

Soluzione 2 (di V. Roselli)
(La prima parte, in cui si determina che b = 1, ¢ uguale alla soluzione precedente).
sinx—(ax3+bx) _

Calcolo del limite richiesto: lim

0 . .
3 = forma indeterminata.
x—0 X 0

. . . L . . . . . -3ax?-b
Ricorrendo le ipotesi, applichiamo il teorema di De L’Hospital e otteniamo: llrré %
xX—

Il denominatore tende a 0. Sapendo che il risultato del limite ¢ 1, il numeratore necessariamente
deve tendere a 0. Quindi si ha:

lirr(l)(cosx —3ax?—-b)=0,cioe1—b=0,dacuib=1.
x—

Otteniamo quindi

i cosx —3ax®—1 )
xl—r>r(l) 3x2 B

che possiamo riscrivere come segue:

Poiché vale il seguente limite notevole



1—cosx_1

lim——— ==
x—0 x2 2
. . . .. s . . 4. sinx
(immediata conseguenza del primo limite notevole dell’analisi hr% —=
X—
sostituendo in (*) si ottiene:
I ( L1 ) 1
im|—=-z— al=
x—0 3 2
ossia
1 1
—_———a =
6
da cui finalmente si ricava
7
a=-—-—.
6
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